

# 跟着电波寻找新生的力量

## 大墙里的这档广播,罪犯都爱听



通讯员 高一加

在省十里坪监狱,每周几个晚上,许多罪犯都会坐在监舍里,静静聆听监狱广播电台节目“新荷之声”,跟着电波一起寻找新生的力量。

今年5月22日,“新荷之声”正式开播,设有《时政新闻》《音乐电台》《夜声聆听》三档节目,每周一、三、五、日晚上9点播出。其中,《时政新闻》主要介绍国内外时事动态、社会经济变化新貌、政策法规解读等,开阔罪犯视野,满足他们的需求;《音乐电台》通过播放经典音乐,对罪犯进行心理抚慰,使他们排解烦恼、舒缓压力;《夜声聆听》融合优秀文化典故、典型案例、情感故事等,倡导乐观健康、积极向上的生活态度,引导罪犯感悟人生、叩问心灵、重塑观念。

节目开播以来,受到罪犯喜爱,不少人还写信与节目主持人沟通交流、倾诉心声,表达积极改造的决心。

### “仿佛一把钥匙打开了心门”

曲某因运输毒品罪被判处有期徒刑15年。进入高墙后,家里和他断了联系,父亲的电话打不通,写给家里的信也都没有回音。曲某觉得自己没了牵挂,加上刑期漫长,改造很消极。

民警发现了曲某的问题,经常与他谈话,适时开展教育。“新荷之声”开播后,民警让他多听多想。一开始,曲某并无多大兴趣,可慢慢地,他的心弦被“新荷之声”拨动了。

“有一次,夏素警官在节目中说了一段话,其中提到‘你总要学会自己长大’。就那么一瞬间,我的心仿佛被什么击中了。那一晚,我回顾自己之前的人生,觉得自己太不懂事了。”曲某说,“新荷之声”仿佛一把钥匙,打开了自己被蒙蔽的心门。

曲某的转变,民警看在眼里。他们及时对曲某展开教育,促使曲某下决心努力改造。“前不久,我还写信给‘新荷之声’了,想通过它祝福家人一切平安,也祝自己能早日新生。”曲某说。

### “在内心为自己加油”

罪犯吴某因信用卡诈骗罪被判处有期徒刑12年。面对漫长的刑期,他有些迷茫,不知自己的未来在哪里。特别是夜深人静时,各种念头在脑海里翻腾。

紧张有序的改造生活,使吴某坚定了改造信心。“新荷之声”开播后,本就喜欢阅读和音乐的他,每晚都会准时等待开播。

“每个节目都很喜欢,特别是《夜声聆听》里,主持人用温和的声音讲述文化经典、情感故事,每次聆听,自己的心似乎被轻轻地按摩着,整个人都平静了。”吴某说,自己晚上很少会再胡思乱想了,而是在或感动、或悔悟的思考中,为自己加油,为未来努力。

省十里坪监狱相关负责人说,“新荷之声”的每期内容,他们都精研细选,杜绝“说教式”的单向灌输,注重观点分享,以故事性、启发性、带式地阐释与讲解,挖掘内容背后的意义和内涵,确保罪犯收听后有触动、有思考、有收获。今后,监狱将进一步丰富节目内容,使“新荷之声”成为引导罪犯改造的精神家园。

## 民警悄悄做的一件事,成为罪犯改造的动力

### 省第五监狱在细雨无声中重塑罪犯人生观

通讯员 胡江河 姜伟 本报记者 王春苗

“俞警官,你好好休养,大家都十分挂念你!”

“俞警官,祝你早日康复、早日归来……”

日前,因身体原因住院半个月的俞旭坤,收到了一封封大墙来信,“字里行间流露出的牵挂之情,正是对我工作的肯定”。

俞旭坤是省第五监狱四监区民警,面对这群误入歧途之人,他总是用真情去换真心。

罪犯柳某某精神有异常,服刑改造以来,害怕被人瞧不起,不愿与人交流,还总担心有人要加害自己。期间,他多次萌生轻生念头,成为监狱的重点关注人员。

为打开罪犯柳某某的心扉,俞旭坤主动找他聊天,谈谈外面世界的变化,分享最近热门的好书,听听柳某某的烦心事……一点一滴的付出,让柳某某的态度发生了转变。慢慢地,他愿意与人交流了。

一次,俞旭坤得知柳某某的母亲早逝,他由父亲一手抚养长大,现在父亲年事已高,生活难以自理,柳某某一直很挂念。俞旭坤通过查阅档案,联系罪犯当地司法局找到了柳某某的表弟,让他平时多多关心照顾柳某某的父亲。而这一切,罪犯柳某某并不知晓,直到一次亲情电话中父亲说了出来。当天,柳某某特地找到俞旭坤,流着泪表示感谢。

从那以后,柳某某的改造态度发生了很大的转变,常常跟人说俞警官就像亲人一样,自己一定要好好改造,争取早日回家照顾父亲,让俞警官放心。2020年8月初,俞旭坤因病住院,他和小组同犯一起写信祝俞警官早日康复。

“在管理教育罪犯时,只有倾心付出,才能在他们心中慢慢建立起信任感,帮助他们驱散心理阴霾,从而培养健康心态、树立改造信心。”俞旭坤说。

这样通过真情感化罪犯的案例,在省第五监狱还有



很多。

罪犯章某几年前不慎摔倒,导致膝盖处骨折,原本打算今年年初去社会医院取出钢钉。受疫情影响,这一计划只能暂时搁下。监区教导员吴杨军得知情况后,多次与监狱狱政部门、监狱医院联系,反馈、交流罪犯病情,协调监区警力安排押解民警,将罪犯章某及时送至省监狱中心医院治疗。事后,章某家人特地送来锦旗和感谢信。章某之后的改造也更加积极。

省第五监狱党委委员、副监狱长徐文荣表示,要做好修心教育,民警自身就要以诚相待,用真情实感帮助罪犯教育转化。随着监狱“三走进”活动的深入开展,帮助罪犯培养阳光健康的心态,积极投入改造、投入生活,争取早日回归社会已成为监狱教育改造的重要手段。监狱将继续做好修心教育,在细雨无声中重塑罪犯的人生观、价值观。

# 新岸

真情沟通  
人文诠释  
法律精义

浙江省监狱管理局 浙江法制报社 联办

## 一名党员 一面旗帜

浙江省十里坪监狱民警 孙启锋

第一身份 共产党员  
第一时间 迎难而上  
我是党员  
就要带头冲锋  
平常工作 忠于职守  
关键时刻 挺身而出  
我是党员  
就要战斗在前  
矢志追求 责任担当  
求真务实 砥砺奋进  
我是党员  
就要奉献有为  
旗在心中 只争朝夕  
路在脚下 紧盯目标  
一名党员 一面旗帜  
和战友们一起  
拥抱胜利

